

國立東華大學
National Dong Hwa University
國際交換交流學生至姐妹校心得報告
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	吳哲寬	學號 School No	410533044
原系所 Home Department	國際企業學系		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	復旦大學		
交換系所 Host Department	經濟學院，金融學。		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2019__年 year / __2__月 month 至 To __2019__年 year / __7__月 month		
電子信箱(供未來有興趣的 同學與你們聯繫，非必要) Contact Email (Optional)	410533044@gms.ndhu.edu.tw		
住宿費用(新台幣) Accommodation Cost(NTD)	3600 元		
機票費用(新台幣) Airplane Cost(NTD)	去程: 10,162 回程: 5900 元		
生活費用(新台幣) Living Cost(NTD)	約莫 8 萬元新台幣。		
其他費用(新台幣)請註明 Other Cost(NTD)	無。		

交換緣起:

說起來很有趣，會去交換都是一場意外。雖然說上了大學之後多多少少有聽說交換很棒，不過因為一直以來課都修的不少，再加上參與校外競賽等，都沒有時間好好坐下來思考去交換的可能性，直到有次同系的朋友直接把交換簡章連結丟給我，問我要不要一起去交換，也不知道是不是內心的渴望，居然連思考都沒思考就直接答應了...不過好在一直以來在課業上都一直維持的不錯，很幸運的就獲得了去復旦交換的機會!

出國前準備:

在出國前，除了特別忐忑外大抵上的準備就是開始下載許多的專屬的 APP，像是微博、微信、大眾點評...等，接著就是開始瘋狂的買保暖的冬衣，然後開始巡迴吃小吃之旅，畢竟接著要離家約莫半年，鐵定是會想念台灣的食物。喔對了，機票一定要早買!!! 今年就是因為對方學校正式錄取通知下來的比較晚，一直都沒有先買機票，其實應該在東華通知我能去交換的時候就買機票的 QQ，要飛的前一個月買超級貴。

初遇復旦：

抵達上海的那一天，其實有點小崩潰，因為下著小雨再加上自己因為住在南部長期生活在冬天也能穿短袖的環境，忽然橫跨了 10 幾個緯度，來到冬天 3~6 度的上海，在環境適應上就已經不太行了。再加上又發現其實買不太到東西，小店對於 100 的人民幣多數都會因為太大張而不願意收甚至會要求我們使用行動支付，然而急急忙忙的跑到銀行後發現要先有內地的電話號碼才能辦理...只好又跑去尋找中國移動、中國聯通等電信商(後來才發現其實校園內有中國聯通的辦公室，而且申請號碼還有學生優惠，特別的划算。)總之，在上海一切的一切就在這又冷又餓又有點混亂而且摸不著頭緒的狀況下展開了。

復旦生活：

雖然一開始真的很不適應，不過過了一周之後感覺就好一點了，可能是因為至少語言能聽得懂、再加上有認識的朋友有人能討論、商量、抱怨 XD(所以說能在東華先認識要一起去交換的朋友，真的是我做的最對的一件事情)。復旦真的是一所很巨大的校園，光是從住的宿舍要去到上課的學院就要走上 20 分鐘，不過整個校園都設計的很美麗，大概真的可以稱得上一步一景。選課上也相當的不一樣，開學的第一週在介紹課程時，同一個學院的老師有些都會選擇錯開時間介紹，例如:同樣都是 9 點到 12 點的課程，9 點到 10 點是一個老師、10 點到 11 點另一門，讓學生能夠確認自己想選的課程，我覺得對交換生來說是一個頗友善的制度。在教學上面，教授們作風也整體偏向歐美式的教育風格，也許是為了配合外來生多的這件事情，除了課程中會有許多開放式回答的互動，在商學教育上也不喜歡都透過理論來解說反而是帶入一件件個案，透過討論、思考讓學生們有自己的想法，同時也能理解其他人的想法，不過缺點就是這樣課很重呢，一堂課一篇個案對於在台灣不常啃個案的我來說有點不習慣，但相對的也讓我成長的很快。

課外見聞：

除了讀書，去交換最重要的就是多看看當地的人文風情，因此除了平時假日在上海到處閒晃外，連假的時候也安排了許多旅行，像是杭州、揚州、四川、蘇州、南京、北京等地方，走了幾個地方後，發現中國真的很大不只是坐車都是以幾小時起跳，就連坐高鐵到四川都要 10 幾個小時...超級累!不過每次到了一個地方的時候就又被當地的景色給震懾，總歸是值得的。此外雖然「普通話」是他們的官方語言，不過其實他們各地之間光是口音、方言等，每每去到一個地方就得花上幾小時去適應對方說話的語調，努力的從中去辨別字句到底說了啥，也是相當難忘的經驗。

綜合心得：

總的來說，在上海的這段時間，過的真的特別不真實不管是生活上還是學習上，雖然大家都說

中國跟我們的語言相通，在那邊生活不會有太多的障礙跟挑戰，可實際親身走一回之後才發現不論是飲食、天氣、生活習性、網路的使用什麼的都完全不一樣。還是需要時間去適應的，不過還是很感謝自己當時有那個勇氣踏出這個舒適圈，也感謝學校給我這個機會讓自己成長，這是一趟美好又難忘的旅程。